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A gyermekvédelem és a 
községek.

A magyarországi gyermekvé­
delem programmja immár csaknem 
megvalósulása előtt áll.

Amióta az Országos Gyermek­
védő Liga megkezdte nagyarányú 
működését, nagyrészben pótoltat­
tak azok a mulasztások, amelyek 
eddig részint a társadalom közö­
nye, részint a hibás állami törvé­
nyek hatósági intézkedések folytán 
oly sokáig stagnáltattak ennek a 
nagy fontosságú társadalmi prob­
lémának a megolgását.

Állam, társadalom csak az 
utóbbi években nyúlt radikálisan 
a gyermekvédelem kérdésének a 
megoldásához. Az állam törvényes 
rendeletéivel, intézkedéseivel a tár­
sadalom pedig felébredt szociális 
kötelességérzete tudatában anyagi 
és erkölcsi áldozattal járul intenzi­
vebben a gyermekvédelem ügyé­
nek megvalósításához.

Az Országos Gyermekvédő 
Liga, mint az állam szerve, nem­
csak arra vállalkozott, hogy az 
állam rendeletéinek, intézkedései-

T Á Li C A..
Feledni, csak feledni!

Irta : Prém József.

Gyönyörű, holdas, csillagos éjjen 
száguldott a gyorsvonat. Dübörgése még 
jobban kiemelte a váltakozó tájak meg­
ható csöndjét. A természet ünneplő év­
szakának örvendett. Mindenfelől friss 
erdei illat, akácvirágok édes lehellete.

Úti Iá vsaim rettentő közönséges esz­
mecserét folytattak. Elfordultam tőlük és 
hajadonfővel, kihajolva az ablakon, mo­
hón élveztem a salzburgvölgyi táj éji 
titkait.

Gondolataim visszafelé, a távoli ott­
honba húzódtak, egyszeie csak előttem 
áll a kacér Rozi, úgy ahogy utolszor 
láttam a végbucsunál. Piros telt ajkán 
hivalgó mosoly, melylyel csak a fájdal­
mát akarja palástolni, sötét szemeiben 
kiolthatatlan láng, de halavány vonásai­
ban a lemondás küzdelme és egy nagy 
elhatározás, mely kínos, de melytől már 
el nem áll.

És mintha hallottam volna utolsó 
szavait, melyeket hozzám intézett:

— Szeretni? meglehet, hogy sze-

nek társadalmilag is érvényt sze­
rezzen azzal, hogy e téren az ál­
lam és társadalom között közve­
títő és átutaló szerepre vállalko­
zott, hanem a saját programmjának 
is igyekszik a magyar társadalom 
minden rétegében érvényt szerez­
ni, de szervezetének közvetlensége 
révén s intézményeivel kiegészíti 
azokat az intézkedéseket és ren­
deleteket, amelyek a kormány az 
állam kebeléből indultak ki.

Az ilyen állami rendeletek 
között a legfontosabbak egyike a 
Széli-féle törvény volt, amely tud­
valevő minden bét éven felüli 
elhagyottnak nyilvánított gyerme­
ket tizenötéves koráig állami vé­
delemre utal. Az állam minden 
ilyen gyermeket felvesz s állami 
men helyekbe helyezi el. Ennek a 
törvénynek szociális és állami rend 
szempontjából messze kiható jelen­
tősége van s nagy lépéssel vitte 
előbbre a gyermekvédelem ügyét.

Mégis mindamellett sérelmes 
az a törvény. Sérelmes pedig a 
községekre, amelyek az elhagyott­
nak nyilvánított gyermekekért a 
tartásdijat fizetni kötelesek.

retem Jenő. Sőt majdnem bizonyos, hogy 
igazán szeretem. Legalább mást senkit 
sem kedvelek úgy, mint magát. De a 
felesége ? Nem, az nem lehetek. Ismerem 
a természetemet. Nem a családi idill, ha­
nem a nagyvilág vonz engem. Szerepel­
ni akarok, ünnepeltetni, hódítani. Hires 
énekesnő akarok lenni és ön mellett, a 
féltékeny poéta mellett, aki mindenben 
akadályoz, teljessn elpusztulnék. De ma­
ga is szegény Jenő, mennyit szenvedne. 
Dolgozni sem tudna, nem kereshetne 
semmit, pedig én élni akarok, Démonja 
lennék, pazarolnék és tönkre jutnánk 
mind a ketten. Nem barátom ! Sokkal 
jobban becsülöm, semhogy férjemül óhaj­
tanám, hadd legyen Wolfraht ur az ál­
dozat. Mi másra való egy öreg, de gazdag 
őrnagy. Hahaha!

S kacaja most is a szivembe nyilait.
Nem bírtam el a csapást és útra 

keltem, hogy feledjek. Vájjon lehetséges-e 
hisz ime, titkon elkísér Rozi, mint utitárs, 
mindenkinek láthatatlan, csak nekem nem.

— Hol lehet most ? Hol éli világát, 
hol tűri Wolfraht ur csókjait, hol pazarol­
ja a gazdag őrnagy kincseit.

Egymásután! intéztem a kérdéseket 
ki az ablakon az éjbe, a zsongó termé­
szetbe. ____ .

Már magában a törvény szel­
lemében bizonyos abuzus van, 
amely a szegényebb községeket 
érzékenyebb anyagi megterheléssel 
sújtja.

A tömegnyomor — igaz — 
nagyobb ezekben a községeidben 
s a szociális igazság szerint ezek­
nek a községeknek elhagyottnak 
nyilvánított gyermekei jobban rá 
vannak utalva, hogy róluk az ál­
lam gondoskodjék, mint pl. a va­
gyonosabb mezővárosok, nagyköz­
ségek, városok gyermekei, csak­
hogy hóimét vegye az ilyen sze­
gényebb község a gyermekek 
eltartásáért fizetendő pénzt ?

Nézzünk például egy lelvidé- 
ki szegénységben sínylődő talut. 
A szülők, férj és feleség egész 
nap nehéz munkában robotol, az 
ilyen szülők képtelenek gyerme­
keik gondozása mellett kenyér 
kereset után járni. A létért valé 
nehéz küzdelem nem engedi meg 
nekik, hogy gyermekeikre ügyel­
jenek. vagy nevelésével ioglal- 
kozhassanak. Hisz boldognak kell 
lennie, ha apró gyermekeit el­
tarthatja.

Tudtára, hogv Rozi is utrakelt. Nász­
úit a. A mézeshetek még tartanak. Még 
tart a kábultság, a dús gazdag győzelme, 
a poéta szegénysége fölött.

De vájjon rám gondol-e ő is ? mint 
én ő reá, minden lépten, minden pilla­
natban, éjjel álmomtól elkerülve, nappal 
álmodozva őróla . . .

II.
Nem bírtam magammal, Szűnni nem 

akaró nyugtalanság rohant meg. Mi lesz 
ebből? ‘

Az élet megtanított rá. hogy amikor 
oly vágy támad rám, mely örömmel hi­
tegetne, ne habozzam, hanem kövessem 
ezt a vágyat. Ereztem, hogy megnyugvást 
találok, ha megszakítom az utazásomat. 
Utitársaim most már hortyogva folytatták 
eszmecseréjüket. Ott künn merő költé­
szet, itt ben józanitó próza. Ez döntött.

A közeledő város felett szelíden tün­
dökölt a hold fény tengert árasztva a vi­
dékre. Eszembe jutottak Humbold rajongó 
szavai Salzburgról. Hát mért ne szálljak 
le, mert ne andalogjak a Salza hidj in. S 
mért ne nézzem a hold játékát, amint 
sugarai megtörnek a nyugodt folyó tük­
rén ...

A fogadóban elhelyeztem útitáská­
matés elsétáltam a hidra. Egy lélek nem

Sirolin
Emeli flz étvágyat és a testsúlyt, (negsztin- 
teti a köhögési, váladékot éjjeli tzzadást

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár- 
köhögés, skrofulozis, Influenza
ellen számtalan tanár éa orvos által naponta ajánlva

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„ Hoohe" eredeti emtmagolátt.

F. HofFmann-La Boche A Co. Basel (ifije)

Roche
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak­
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Az állam az ilyen esetekben 
azután megállapítja az elhagyott- 
ságot s a gyermek bekerül az 
állami gyermekmenhelybe. bgy
egy ilyen szegény faluból igen 
gyakran 100-200 gyermek is álla­
mi gondozásba kerül, ami érthető 
is. tény ugyanis, hogy a tomeg- 
nyomorral a gyermekszaporulat 
egyenes arányban áll.

Az ilyen falu népe, amely 
alig képes megélhetési minimumát 
megszerezni, aránytalanul nagyobb 
város aránytalanul jobbmódu la­
kossága.

Ez az aránytalanság azután 
rendszerint a községek rovására 
van.

Igen gyakori eset azután, hogy 
egy-egy ilyen elszegényedett kis 
község sokkal súlyosabban éizi a 
gyermekvédelem ügyében rárótt 
anyagi kötelesség teljesítését, mint 
például egy nagyobb lakossággal 
bíró város.

Nyilvánvaló tehát, hogy ez a 
törvény sérelmes ezeknek a sze­
gényebb községek köztehervisel e- 
letére nézve.

Ezen csupán a törvénynek a 
megváltoztatásával lehetne segí­
teni, mindaddig azonban a sére­
lem súlyos hátrányát és terheit 
el kellene viselnie azoknak a köz­
ségeknek, amelyek azt sinylik.

Az Országos Gyermekvédő 
Liga azonban ezen a bajon is igye­
kezett enyhíteni, oly módon, hogy 
be nem várva amig a törvény 
megreformáJtatik, saját pénzalap­
jából fizeti ezekért a gyermeke­
kért a tartásdijat. Természetesen 
ma még távol áll attól, hogy az 
összes szegényebb községek ter­
hén enyhítsen oly módon, hogy 
annyi sok ezer gyermek eltartását

volt rajta. Lehajoltam a karfára ^ és lete­
kintettem a csillogó vízre. Soká álltam 
ott, megfeledkezve mindenről, ami vala­
ha bántott. Csak a kacér, a lemondó és 
mégis fényűzésre vágyó Rozi lebegett 
ismét elém. Akár csak a vízből emelked 
nék felém, mint valami szirén, csábosán,
V icAvtpgii*Qpn

Egyszerre egy csónak sőtétlő foltja 
tűnt szemeimbe. Csak ketten voltak rajta. 
Izmos, erős férfiú, akinek vonásait nem 
láthattam s egy fehérruhás nő, széles fe­
hér kalappal, mely árnyékba rejtette ar­
cát. A férfi lassan, nyugodtan evezett, a 
nő a kormány két zsinórját, tartotta, a 
kezeivel. Amint egész közel értek a híd­
hoz, a nő meghúzta a zsinó balszárnyát, 
mire a csólnak közvetlen alattam haladt 
el, azután a partnál kikötött.

Magyar szó ütötte meg a fülemet. 
Ah hát földiek? Bizonyáia fiiatal házasok 
tán éppen nászuton vannak. Ián őket 
is az ábránd csalta ide s a szerelem, má­
mora készteti őket a virrasztásra. Nem a 
feledés, hanem a boldogság utjain bolyon- 
ganak, A mi szép és vidám érte őket 
otthon a magyar földön, most a távol 
idegenben újra átélvezik.

Akaratlanul tanúja lettem egy darab 
boldogságnak. Nem értettem jól minden 
szót, de úgy tetszett, hogy pajzánkodnak 
és minduntalan kacagtak, s minden bo­
hóság, minden kacaj után egymás kai jaj­
ba omlottak, hosszasan, tüzesen csóko- 
lódzva.

(Folyt, kov.)

magára vállalja, de az első lépést 
már e téren is megtette.

Hogy a Liga nagyarányú 
progiamurjának ez a tevékenys - 
ge csak egy kis hányadát teszi 
ki, felesleges is megemlítenünk, 
de hogy magában ez a vállalása 
a gyermekek tartásdiját illetőleg 
tetemes anyagi áldozatokkal jár, 
evidens mindazok előtt, akik a 
Liga horribilis kiadásaival egyéb 
irányban tisztában vannak.

Hiszen ha tekintetbe vesszük, 
hogy a Liga a gyermekvédelem 
minden irányában oly kötelezett­
ségeket vállalt, amelyeknek gya­
korlati megvalósitása nagy pénz­
áldozatokkal jár, érthetőnek tartja 
mindenki, hogy a Ligát az egész 
magyar társadalomnak hathatos 
anyagi pártfogásba kell részesíteni.

Első sorban pedig a közsé­
geknek evidens érdeke, hogy a 
Ligát támogassák. Amit ezek a 
községek fillérek alakjában juttat­
nak a Liga urnáiba, visszakerül 
százszorosán is egy egy gyarmek 
eltartásában.

Közeleg ismét a gyermeknap, 
amely az idén impozáns, nagy 
eseménye lesz a modern társada­
lomnak. Ezen a napon megmutat­
hatják a községek, hogy mennyi­
re érezték át ennek a kérdésnek 
a fontosságát.

Jáiuljanak tehál filléreikkel a 
Liga urnáihoz. Hisz csak fillérek­
ről van szó.

A jegyzők, szolgabirók s az 
egész magyar közigazgatási tiszti­
kar, amely minden nagyszabású 
nemzeti és társadalmi gondolatot 
segített megvalósítani, mutassa meg 
ezúttal is, hogy mire képes.

Az ő hivatásuk az a gyönyö­
rű szerep, hogy a néppel értessék 
meg ennek a napnak a jelentő­
ségét, fontosságát s a nemzeti 
eszme szempontjából való hord- 
erejét ...

De hirdessék a népnek a nép 
lelkipásztorai is, hogy nemcsak 
Istennel, hazának és nemzetnek 
tetsző dolog a gyermekvédelem 
gyakorlása, hanem a legszebb 
emberi kötelességek egyike!

UJUON SÁGOK.
— Polgári iskolai tanár-gylilés. A

csongrádmegyei áll. polgári iskolai egye­
sület a f. hó 25-én tartotta meg eves 
rendes közgyűlését a szegedi III-ik kerü­
leti állami polgári iskola rajztermében. A 
gyűlésen özv. Zelenka Jánosné, a hely­
beli áll. polg. leányiskola tanítónője tar­
tott igen érdekes és tanulságos felolvasást 
a nő-nevelésről, utána pedig Baranyai 
Gyuláné, a szegedi áll. felső, leányiskola 
tanítónője az iskolai könyvtárakról. Úgy 
Zelenka Jánosnál, mint Baranyai Gyulánét 
lelkes óvác'óban részesítette a közgyűlést 
és tanulságos felolvasásukért jegyzőköny­
vi köszönetét szavaztak.

— Ahol nem kellenek a szerkesztők. A 
m. héten Szentesen 10 kerületben várni, 
képviselő választás volt. A választásnál a 
vegyes liszta győzött azzal a változással, 
hogy a lapszekesztők kőiül egyet sem

választottak még. Ugv látszik, hogy a 
szentesi szomszédok is orminak az igaz 
szó kimondásáért, mit a lapok gyakran a 
szemükre vetnek.

— Tanárok estélye. A szegedi közép­
iskolai, felső leányiskolái, ipar, kereske- 
delemiskolai és polgári iskolai tantestüle­
tei elhatározták, hogy havonként a Kass 
féle vendéglő termeiben estélyeket ren­
deznek. Egv ilyen sikerült estélyt rende­
zett f. hó 24-én este a szegedi áll gymna­
sium, hol az összes felemlített testületek 
tanári kara és azok családtagjai részt 
vettek. Az összejövetel fényesen sikerült 
és az illusztris társaság egész a hajnali 
órákig együtt maradt, természetes, hogy 
a fiatalság reggelig rakta a táncot. Akai ki 
kezdeményezte is ezt a collegiális barátsá­
gos összejöveteleket csak dicséretet érde­
mel „Mert hiszen egyesülésben van az 
erő. “

— A kaszinó közgyűlése. A helybeli 
kaszinó a m. vasárnap tartotta meg éves 
rendes közgyűlését. Ugyanakkor alaki 
tolta meg a választmányt, mely alkalom 
mai elnökül Porubszky József, alelnök 
dr. Boér Antal, jegyző dr. Sörös Miklós, 
aljegyző Forgo Ferenc, könyvtainok 
Robacsinszky Józset, pénztárnok Wiesner 
Lajos, gondnok Kovács Elemér, rendezők 
dr. Molctz Lajos, és dr. Csúcs János, a 
számvizsgálóbizottság tagjai: Egressi Lász­
ló, Sordoványi János és dr. Konc Mihály 
lettek.

— Mikor Vilmos dühbe jön. A múlt 
héten történt, hogy Vilmos rettentően 
megharagudott, azért, amiért az ellenzéki 
szónokokat nem hagyták beszélni. Sze­
mei szikrákat hánytak, ököllel ütötte a 
padot és dühödt oroszlánként ordítozott. 
Azt gondolta mindenki, ki ezt a bátor 
felháborodást ugv újságból olvasta, hogy 
Vilmos nemes haragjában embert öl és 
kormányt buktat. Azonban ugv láttuk, 
hogy ama bizonyos körökben már jól 
tudják, hogy az e féle harag csak olyan 
csinált mü-harag, mint a vásáros bódék 
paprika Jancsijának trücskölése. És csaku­
gyan, egy jó óra múlva Vilmos egyet 
gondolt, nevezetesen meggondolta, hogy 
nem jó a nagy urakkal haragba l< nni, 
alázatos ábrázattal, hajlongva nyalta meg 
azt a kezet, melynek gazdáját azelőtt egy 
órával ki akarta végezni. így szokott 
Vilmos tenni, midőn mű dühbe jön.

— Merénylet egy vonat ellen A f. hó 
25-én Szegedről Budapest felé robogó 
személyvonatra, Szeged és Dorozsma kö­
zött valaki egy súlyos követ dobott. A 
kő egy másod oszstályu szakasz ablakán 
keresztül hatolva, még a szemközt levő 
ablakon is keresztül ment, sőt a folyosó 
ablakát is bezúzta volna, de ott egy 12 
éves fiú állott, akit oldalba crt a kó és 
igy azt íelfogta. A tettest nyomozzák.

— Tüzek. Folyó hó 17-én virradóra 
Főiföldi Vendel nagyréti tanyája Ismeret­
len okból kigyuladt, és teljesen leégett. 
A padláson levő gazdasági eszközök és 
az ott tartott sertés hús a tűz martaléka 
lett. Folyó hó 23-án Horváth Varga Fe­
renc tanyája szintén ismeretlen okból 
leégett. A kár a két tűzesetnél megha­
ladja az 1000 koronát. Biztosítva voltak.

— Rabiatus cseléd. F. hó 26-án Zsí­
ros Mihály gazdálkodó tanyai lakos egyik 
cselédjét megfedte, ámire az olyan ékte­
len dühbe jött. hogy a gazdáját ugv fejbe 
ütötte, hogy még máig is eszméletlenül 
fekszik a kórházba. Az eljárást megindí­
tották a rabiatus cseléd ellen.

— Beküldetett. A t. elöljáróság figyel­
mébe. Nagyon jó tenné a t. elöljáróság, 
ha több gondot fordítana a sintérre, mert 
az egész piac tele van kóborló paraszt­
kutyákkal, — de a sintér ur arra nem is 
gondol hogy azt meg kellene fogni, — 
azonban azokra pályázik, amelyekről tud­
ja, hogy kiváltják, vagyis 1 korona üti 
a markát érte, nevezetesen csakis a hasz­
nos és senkit nem bántó vizslákra vadá­
szik. Gyakran egész utcai botrány fejlő­
dik ki ebből, a közönség mulattatására.
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Budapesti levét. A sertésvész gyó­
gyításáról a gazdaközönség érdekében 
nagy fontosságú határozatot hozott az or­
szágos magyar gazdasági Egyesület február 
havi Ülésben, annak kapcsán, hogv a 
gazdák és állatorvosok kísérleteztek llazs- 
linszk v Károly budapesti gyógyszeré ez 
“Sárin , nevű sertéspestis ellenes gyógy­
szerével, melynek eredményéül konstatál- 
tatott hogy az előnyös es kivállö jó hatású 
a seitésvész. ellen; minek folytán a fenti 
egyesület elhatározta, hogy átír a foldmi- 
velésügyi minszterhez, hogy a Hazslinszky 
Károly által készített sertéspestiselleni szert 
országosan próbálja ki, hogy így a gazda­
közönség annak kitűnőségéről meggyőződve 
igénybe is vehesse azt az állategészsegi 
tekintetből nagvértékü gyógyszert. M. azt 
hisszük, hogy nagyon ideje volna már, 
hogy a magas kormány végleges intézke­
dést tenne ebben az ügyben, mert sok 
gazdát mentené meg a károsodástól és 
sok értéktelen hamisítást szüntetne meg, 
melyekkel a gazdákat megtévesztik, amiből 
az következhetik, hogy a pénzt is kidobják 
és a sertés is elhull. A tavaszi idény alkal­
mából az építkező közönséget bizonyára 
érdekelni fogja az a Ihr, hogy ifjabb 
Walla József mozaik, — cementáru es 
mükőgyárat alapított, s azt édes atyja a 
régi ismert jó hírnevű Walla József 
gyakorlatias tanácsai és támogatása mel- 
1,11 vezeti VII. Rottenbiller utcza 15 
szám alatt, hol irodája es raktam van, mig 
a legmodernebb berendezésű gyár a X. 
kér. Asztalos Sándor ut 24 szám alatt van. 
A cég gvárt: márványmozaik lapokat, 
mintázott cementlapokat, karmantvus csö­
veket portland cementből, mükő-lcpcsőkct 
és lábazatokat stb. elvállal: külömböző 
lapburkolásokat, gránit-terazzó, betonmun­
kákat stb. Raktáron tart : valódi mettlachi 
lapokat, kgramit, fayénce és kehlheimi 
lapokat és mindennemű építési anyagokat. 
A háztartás vezetésében jelentékeny sze­
repet játszik a pecsétes vagy szinehagyott 
ruháknak vegyi tisztittatása vagy testásc, 
melyeknek eszközöltetésére legjobban 
ajánlhatjuk a fővárosban is legelsőrendü- 
nek elismert Berketz István ntéda tulaj­
donos Kovács Endre legrégibb kelme, 
selyem festő és vegytisztító intézetét Bu­
dapest Kinizsi utcza 14. hol a férfi és női 
ruhák fejletlen állapotban isfestetnek. Vi­
déki megrendelések a leggondosabban gyor 
san és jutányosán eszközöltetnek

_ Vilanyvilágitásunk Villamos közvi­
lágításunk ügye — mint értesülünk — 
véglegos befejezést nyert, amennyiben a 
belügyminisztérium, a közbevetett felleb­
bezések elutasításával, helyben hagyta a 
község szakértője által kidolgozott és a 
h-azai villamossági részvénytársulat által 
elfogadott szerződést, mely szerint a rész­
vénytársaság a szentesi központi villamos 
telepről fogja ellátni Csongrád köz- és 
magánvilógitási szükségletét. A vezeték 
kiépítését a nevezett részvénytársulat a 
legrövidebb időn belül megkezdi.

— Csak 18 koronáért szétküld , után­
véttel az Országos Posztókiviteli Aruház 
Budapest. VII., Verseny utca 2 szám egy 
férfiöltönyre elegendő 3 méter finom fe­
kete, sötétkék, szürke vagy barna szöve­
tet vagy kamgarnt.

— Uj röfös és divatáru üzlet. Mandel 
Gyula a közönség által előnyösen ismert 
fiatal kereskedő f. hó 1-én nyitja meg a 
Boér-téle házban az Erzsébet szállodával 
szemben röfös és divatáru üzletét. Ajánl­
juk a t. közönség szives figyelmébe.

CSARNOK.

A gárda,
Ne gondolja a nyájas olvasó, hogy 

talán I-ső Napóleon hires gárdájáidl van 
szó, kik inkább meghaltak, mint megad­
ják magukat, hanem arról a gárdáról van 
szó, amely inkább meghal, mint a mes­
terségét folytassa.

Ez az utóbbi „gárda“ nem a magyar
darabont gárdának csinál konkurenciát,
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hanem inkább a helybeli ipartestülettel 
szemben alkot egy parnlel ipartestületet.

Ennek a gárdának nem bíró Fehér­
vár)- a gárdakapitánya, hanem érdemes 
községünk egyik tisztviselője, aki ha nem 
is volt táborszernagy a cs. és k. hadsereg 
ben, de egy makkos aranygallér híján 
legalább is altábornagy lehetett volna.

Nem kell megmagyaráznunk, mert 
hiszen a szives olvasó úgyis tudja már, 
hogy a községi végrehajtókról van szó, 
akik az Ur Jézus Krisztus születésének 
1908-ik évében, már valóságos gárdát 
képeznek, az anélkül is agyon sanyar­
gatott községi adófizetők nagyobb gyö­
nyörűségére.

A „gárda“ alakulást még boldog 
emlékű Holló Adolf kezdte katonailag 
szervezni, aki még élénken emlékezett az 
1861-iki k. k. katonai exukuezióra : midőn 
a k. k. hadsereg minden fegyverneméhez 
tartozó katonaság, megszállta akkor még 
Csongrád város egész területét, kiszorítva 
lakóházából a békés polgárokat.

így p. u. egy végrehajtói generális 
állást szeivezeti, ki számba és ráncba 
szedte a megszámolhatatlan sokaságu 
községi végrehajtó hadat, kik a helybeli 
ipartestület létszámát a minimura csök­
kentették.

Azonban a végrehajtóság katonai 
szervezése, a tökély netovábbját, ma ér­
te el, midőn az ugv van szeivez.ve, hogy 
a cs. k. hadsereg genaralstábja méltán 
példát vehetne róluk.

Ezredekbe, zászlóaljakba, századok ha, 
szakaszokba és rajokba vannak osztva, 
mindenik ezrednek, zászlóaljnak, század­
nak, szakasznak megvan a parancsnoka 
és minden rajnak a rajvezetője és helyet­
tes raj vezetője.

Azonkívül vannak gyalog, lovas, 
szekerész, tüzér, és műszaki csapatai is, 
kik egy hadtest parancsnokság alá tartoz­
nak, aki egy állami felsőbb parancsra, 
azonnal mozgósítja az egész hadtestet.

A „gárda“ tagjai, nem mindenféle 
szedett-vedett népségből vannak ám ösz- 
szeállitva, mint Boneparté Napoleon gár­
dája, hanem quálifikációlioz van kötve, 
még pedig elsősorban azok, akik ebbe a 
díszes hadseregbe he akarnak lépni, fel­
tétlenül beigazolni tartoznak, hogy vala­
melyik iparágat be, illetve sikeresen ki­
végezték.

Természetes, hogv a „gárda“ min­
den tagja valóságos halál megvetéssel 
hajtja végre úgy az állami, mint a köz­
ségi adót, illetékeket, ital és hús fogyasz­
tásokat tekintetnélkül az adófizetők közé­
leti és politikai meggyőződésére.

Sem idő, sem nap. Akár van pénz, 
akár nincs, akár van termés, akár nincs.

Ez a kérlelhetetlen szigor, mivel kö­
telességüket és a felsőbb parancsot telje­
sitik, méltó elismerésünkkel találkozik. 
Azonban minden állásnál van bizonyos 
összeférhetetlenség. így p. u. tényleges 
katona nem lehet az, aki akár az állam­
nál, akár a községnél tisztviselői állást 
tölt be, mert hiszen sokszor az állam és a 
község érdekei keresztezik egymást.

Nekünk is különösnek tűnik fel. mi­
dőn egy községi tisztviselő a község érde­
keivel szemben elsősorban az állam érde­
kének szolgálatában áll és az állam 
érdekéből lenyuzatja a község adófizető 
polgárait.

Ezt a körülményt ajánljuk a hely 
beli k. k. achtudvircziger gcselschalt szi­
ves figyelmébe.

Hirdetmény.
Csongrád község elöljárósága közhírré teszi, 

miszerint a Csongrád község tulajdonát képező köz­
ségháza, szolgabiróság, padlásai f. évi április hó 6-án, 
délelőtt 9 órakor II. jegyzői hivatalban f. évi május 
hó 1-től szeptember hó 1-ig vagyis 4 hónapra szék- 
fű szárítás céljaira haszonbérbe fognak adatni, ame­
lyeknek a kikiáltási ára 70 kor. az. áiverezni szándé­
kozók tartoznak 10 kor. bánompénzt befizetni, Utó­
ajánlatok fdgyelembe nem vétetnek.

Csongrád, 1908. március 24-én.
Kovács Elemér,

jigyiő.

óival

Hirdetmény
Csongrád közsóg képviselő testületé a 17 sz 

határozatával kél tanyai iskola létesítését határozta el- 
amely célra a községnek mind a kél helyen 1600 
négyszögöl kiterjedésű ingatlanra van szüksége.

Az egyik.iskola a menteit léten lesz építve a 
megveendő földterületnek a 4 öles ut mellett körül­
belül a 4 -5-ik dűlő ul keresztezésénél vagy a Fodor 
János léle föld körül kell lennie.

A másodiK iskola Tömörkény felé eső tanyák 
között épiil a megveendő földterületnek a m.íjsai ut 
és a temető dűlő ut között a mindszenti h,daruira 
kivezető, egyik dűlő ut mellett, körülbelül a majsai 
ut görbületénél vagy pedig a Szarka Mihályné és 
Csermis András földjei körül kell lennie.

Fűik,1 re.tnek mindazok, akik ezen tájékok kö­
rül ingatlannal bírnak s iskola építés céljaira 1600 
négyszögöl területet méltányos árért a községnek 
átengedni hajlandók volnának, hogy írásbeli ajánlatai­
kat 1908. március 31-ig az elöljáróságnál nyújtsák be 
Azt ajánlatban felemlítendő terület nagysága, tekvése 
kataszteri helyrazi száma s a követelendő vételár 
összege.

Csongrád, 1908, március 16-án
Kovács, jegyző.

Figyelmeztetés.
Többoldali érdeklődésre van sze­
rencsém a t. ez. közönség b. tudo­
mására adni, hogy a Balkányi-féle 
kamilla szépitőszereket továbbra is 

árusítom alanti árakban :
Kamilla Créme I kor. 
Kamilla Szappan 50 fill. 
Kamilla Hölgypor I kor. 
Kamilla Mosdóviz I kor. 
Kamilla Szájvíz I kor. 
Kamilla Fogpor 70 fillér

Lőw Adolf
gyógyszerész.

Férfi szabó üzlet
Tisztelettel értesítem Csongrád és 
vidéke t. közönséget hogy itt cson- 
grádon iskola utcza 7 szám alatt

férfi-szabó műhelyt
rendeztem be, ahol a legdivatosabb 
szabású férfi ruhákat mérték szerint 
a lehető legjobban és csinosan kidol­
gozva igen jutányos áron készítek. 
Megjegyzem kívánom, hogy a di­
vatos szabást nem csongrádon ha­
nem Budapesten tanultam s bő ta­
pasztalataimat ezen a téren pedig 
Magyarország nagyobb városaiban 
sajátítottam el és igy a legkénye- 
seblt igényeknek is minden tekin­
tetben képes vagyok megfelelni.

Amidőn ezen körülményt a t. 
közönség szives tudomására hozom 
arra kérem hogy b. bizalmával 
megtisztelni kegyeskedjék, amelyet 
kiérdemelni igzekezni fogok,

Kiváló tisztelettel
Varga József

férfi szabó.

HA
nz „Üstökös“ kiadóhivatala címére (Buda­
pest V. Szabadság tér 11.) 9 (kilencz)
koronát beküld akkor:

9 hónapig
azaz 3 4 évig (ápr.—dec.) kapja a legjobb 
illusztrált élclapot ; azonkívül

megkapja
az 1908. január 1 óta megjelent számokat 
köztük, az 5 600 oldalra terjedő

50 éves
jubileumi számot rendkívül érdekes tar­
talommal. Végül megkapja az „Üstökös“

I9C7 évi
teljes bekötött évfolyamát !|: 600 oldal éle, 
kép, humoreszk stb. Csak 9 korona Egyet­

len alkalom. Ne tessék elmulasztani t
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magyarországit legjobb sáré a
.64

í»«l

„Kőbányai Dréher-sör
Biliét Sámuelnél kapható. *»«”"« .U-.ltöluu.k *rh..Ue»nén,

naponta friss töltésű, leg­
jobb minőségű Korona < s 
márciusi sör üvegekben és

hordó k ban

IralraP

, süLőcunmiK

szokvány minőségben 2- 
csemege, 28 borfajba», 
háromféle fajtiszta ala­
nyon I. oszt. 180 kői. 
1000 drbonkiént. II. oszt. 

kis szépséghivával 90 kor. 1000 dhb. 
rrrrr Készlet 419000 oltvány. = 
250000 vadgyökeres, Portalis, Solonis,
Rup, Monticola, Aramon, Rup, Gansin 

1 és 2 szám.
Kérjen árjegyzékei:

Vállalati szölőtelep“
BUUd,

Torontál-megye.
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MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI §

újonnan berendezve

)

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mony 
nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

N Z É N S A ¥
a világhírű buziásfürdői szénsavfovrásokból szód 

táshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célok

_ - Legliadnabb természetes szénsav!
A Budapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer 

vizsgáló intézetl907. évi 4615. sz. vegyelemzési bizonyít 
ványának kivonata: «Szaga es ize: rendes. SZÉNSAV 
TARTALMA: 99 57°/0. A vizsgálat foly. szénsav ezek után

. . . , .. z 1__ <_______1. M >1, t a! 1 An ah m r.rifnlol i ‘Sfi i\ I tk 1 ‘1,1őt* uv u 1 "/ v 1 1 *'*“* —. P.-$2ín»i
a közegészségügyi követelményeknek teljesen npegfc ^ cS 

____ ....... irr»o aianíán irren iának minősíthető
M K oz. eyeszsctí biL? y i mj v vivhüv-h^ v. >»**v >. »»-g * - -— - n 
magas szénsavtartalma alapján igon jónak minősíthető/- 
Felvilágosítással készségesen szolgál
Muschong-buziásfürdői szénsavniüyek és as 
ványvizeJk szétküldés! telepe Buziastui-don.

Interurban telefon 18. számSürgönyeim: Muschong-Buziásfürdö. — --------- - -----

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.

BENZINMOTOROK
kőolai-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, utimoadonyok,gőzcséplőgépek, nratogópek. Job

*
jes maiomberendezések, talkimivelo eszközök, atb., stb.

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket ás költségvetést

A magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksége Budapest.
V., Váci-körút 33.

HIRDETMÉNY.100 000 000 arany forint lökét folyosillalmik Magyarországon lésipiW1 
RÓTH BANKHÁZ BUDAPEST.

Bank-Központunk: Magy. Kir Opera-Bazár. =====
FOLYÓSÍTUNK :

Törlesztéséé kölcsönöket földbirtokra és bérházakra 10—75 
éves törlesztésre 3% — 3b20fo — 4% 41f2%-os kamatia
készpénzben.
Jelzálog kölcsönöket Il-od és Ill-ad helyi be táblázásra 5—15 
évre 5°|o-kal, esetleeg S’/a 0’o”a 1 -
Személy és tárca váltóhitelt iparosok és kereskedők részére, 
valamint minden hitelképes egyénnek 21/2—10 évi időtar­
tamra.
Tisztviselői kölcsönöket állami, tői vényhatósági, községi tiszt­
viselőknek és katona-tiszteknek fizetési előjegyzésre kezes 
és életbiztosítás nélkül. Ugyanezek nyugdijaira is. Eiték- 
papirokra, vidéki pénzintézetek és vállalatok részvényeire 
értékük 95°|0-ig kölcsönt nyújtunk az Osztrák-Magyar Bank 
kamatlába mellett, a lomháid kölcsönökre saját tőkéinkből 
reseryált több százezer korona erejéig. í

Konvertálunk bármely belföldi pénzintézet által nyújtott jel­
zálog-, törlesztéses-, személy és váltó-kölcsönt. 
Mindennemű bel- és külföldi értékpapírt napi árfolyamon 
veszünk és eladunk.
Tőzsdeniegbizásokat a budapesti és külföldi tőzsdéken lel- 
kiismeretesen és pontosan teljesítünk mindenkori töltetlen 
eredménynyel, mig az árfolyamokat naponta gratis sürgö- 
nvileg közöljük.
Pénzügyi szakba vágó minden reális ügyletet a legnagyobb 
pénzcsoportnál levő összeköttetéseinknél fogva legelőnyö­
sebben bonyolítjuk le.
Parcellázások : Pénzügyi, jogi és mérnöki lebonyolítása és 
financirozása.
Díjtalanul nyújtunk bárkinek szakszeiü felvilágosítást. B: nk- 
házui.k képviseletére megbízható tgyéneket felveszünk 
(Válaszbélyeg mindenkor mellékelendő.)

BANKHELYISÉGEINK BUDAPESTEN:
VI. Ó-utcza 15. szám és Lázár-utcza 16. szám alatt vannak.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1908.


